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У статті розглянуто питання, пов’язані із сферою прое-
ктного менеджменту у галузі залізничних перевезень. Зо-
крема, розглянуто методи та моделі управління проек-
тами при організації перевезень вантажів залізничним 
транспортом у міжнародному сполученні. У роботі за-
значено, що при управлінні проектами міжнародних залі-
зничних перевезень слід використовувати класичні ін-
струменти теорії управління проектами. Також у 
статті проаналізовано існуючі моделі та методи управ-
ління проектами при перевезенні вантажів міжнародни-
ми транспортними коридорами. Розглянуто модель дер-
жавно-приватного партнерства (ДПП) та досвід її вико-
ристання у країнах Європи, визначено роль якості транс-
портних послуг в управлінні проектами, визначено пози-
тивні та негативні аспекти. 
Ключові слова: управління проектами, міжнародні пере-
везення, залізничний транспорт, державно-приватне 
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Вступ. Поняття «проект» і «управління проек-
том» в сучасній економічній ситуації тісно пов'язані 
з необхідністю управління змінами. Управління 
проектами в наш час є невід'ємною частиною діяль-
ності багатьох підприємств у різних галузях. Реалі-
зація проектів входить до складу діяльності будь-
якої організації. 

Методологія управління проектами застосову-
ється у всіх сферах цілеспрямованої і проектно-
орієнтованої діяльності. Застосування методів 
управління проектами дає можливість найбільш то-
чно формулювати цілі інвестицій і планувати інвес-
тиційну діяльність, враховувати можливі ризики, які 
можуть виникнути в ході реалізації проекту, здійс-
нювати оптимізацію наявних ресурсів, здійснювати 
контроль за виконанням наміченого плану, проводи-
ти аналіз поточних показників і вчасно коригувати 
хід робіт, накопичувати досвід в сфері реалізації 
проектів і використовувати його в подальшій діяль-
ності [1, 2]. 

Постановка проблеми. Залізничний транспорт 
виступає однією з найважливіших галузей економі-
ки, що відіграє ключову роль в забезпеченні транс-
портних потреб населення і підприємств.  

Метою інвестицій в залізничне господарство є 
забезпечення прав громадян на свободу пересуван-
ня, а також створення умов і можливостей для віль-
ного пересування товарів і послуг на основі форму-
вання мережі залізничниць. Доставка вантажів по-
винна забезпечувати задоволення потреб населення, 
підприємств і держави максимально швидкому, де-
шевому і безпечному переміщенні людей, вантажів, 
послуг і доставки їх в цілісному та якісному стані до 
потрібного місця [3]. 

Підприємства залізничного транспорту досить 
активно звертаються до проектного менеджменту, 
що обумовлено об'єктивними процесами, які відбу-
ваються в цій галузі. А саме, процесами реформу-
вання і інноваційних перетворень за допомогою ре-
алізації різного роду проектів.  

Так, метою стратегічного плану розвитку заліз-
ничного транспорту на період до 2020 року є визна-
чення варіантів стратегій зміни бізнес-моделі украї-
нських залізниць, враховуючи необхідність залу-
чення суттєвих інвестицій у відновлення інфрастру-
ктури і рухомого складу, а також інтеграції україн-
ської залізниці з залізничними системами Європей-
ського Союзу. Крім того, до основних аспектів мо-
жна віднести формування умов для транспортного 
забезпечення соціально-економічного розвитку, зро-
стання мобільності населення та оптимізації руху 
товарів, зміцнення економічного суверенітету, наці-
ональної безпеки і обороноздатності країни, зни-
ження сукупних транспортних витрат економіки, пі-
двищення конкурентоспроможності національної 
економіки на основі інноваційного розвитку заліз-
ничного транспорту, гармонійно пов'язаного з роз-
витком інших галузей економіки, видів транспорту і 
регіонів країни [4]. 

Залізничний транспорт повинен стати одним з 
лідерів в області впровадження інноваційної техніки 
і технологій, забезпечити кластерний розвиток тран-
спортного машинобудування та інших взаємопов'я-
заних галузей економіки. Залізниці покликані стати 
привабливою сферою вкладення приватних інвести-
цій, в тому числі у будівництво залізничних ліній, 
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розвиток перевізної, експедиторсько-логістичної ді-
яльності, оперування рухомим складом і розвиток 
сервісного обслуговування. Все це допоможе вийти 
на новий рівень зовнішньоекономічних відносин. 

При здійсненні зовнішньоекономічної діяльно-
сті перед підприємствами постає необхідність вико-
нання цілого комплексу складних та специфічних 
транспортних операцій, пов'язаних з переміщенням 
великої кількості різноманітних товарів на великі 
відстані від об’єктів виробництва до місць спожи-
вання. 

Головним завданням системи управління між-
народними транспортними операціями підприємства 
є підвищення ефективності її функціонування за ра-
хунок подальшої оптимізації її структури, широкого 
застосування сучасних організаційних форм і техно-
логій, удосконалення правових норм і підвищення 
ролі керівних органів системи, які повніше відпові-
датимуть вимогам ринку послуг. 

Усі зазначені стратегічні орієнтири планується 
досягти за допомогою багатоетапних процесів мо-
дернізації підприємств залізничної сфери.  

Головним аспектом інвестиційного залізнично-
го проекту є аспект часу. Життєвий цикл інвести-
ційного залізничного транспортного проекту, як і 
будь-якого інвестиційного проекту, включає в себе 
передінвестиційну, інвестиційну, експлуатаційну 
фази, а також основні ознаки проекту. 

Таким чином, для транспортного забезпечення 
проектів міжнародного перевезення вантажів, що 
реалізуються у галузі залізничних послуг, слід вико-
ристовувати класичні інструменти теорії управління 
проектами. При створенні різних видів проектів 
транспортного забезпечення, використовуючи еле-
менти управління проектами, слід дотримуватися 
таких етапів як формулювання ідеї проекту, поста-
новка цілей і задач, поетапна їх реалізація та ство-
рення продукту проекту (транспортної послуги). 
Надання якісних транспортних послуг при переве-
зенні вантажів як реалізація продукту проекту є ди-
намічним процесом, що відбувається за умов неви-
значеності (впливу внутрішніх та зовнішніх факто-
рів), має обмеження у часі та характеризується ная-
вними ресурсами і особливостями експлуатації про-
дукту проекту [5, 6]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Пи-
тання управління інвестиційними проектами досить 
широко розглядаються у вітчизняній та зарубіжній 
літературі. Зокрема, проблемні аспекти управління 
проектами розглядаються у роботах Т.А. Воркута, 
В.А. Рача, І.В. Чумаченка, В.Ю. Креймера, D.C. 
Montgomery та ін. 

Слід зазначити, що аспекти управління проек-
тами транспортного забезпечення міжнародних ван-
тажних перевезень на даному етапі ще не мають до-
статньо комплексного наукового обґрунтування.  

Таким чином, питання управління проектами 
перевезень  вантажів по міжнародних транспортних 
коридорах (МТК) потребують  подальшого систем-
ного вивчення. Незважаючи на широкий спектр 
проведених досліджень, проблема оцінки окремих 

видів проектів перевезення вантажів у міжнародно-
му сполученні має ряд невирішених питань, а ефек-
тивна методика для оцінювання таких проектів від-
сутня.  

Мета статті. З урахуванням вищенаведеного, 
метою статті є аналіз підходів, моделей та методів 
управління проектами при виконанні вантажних пе-
ревезень у міжнародному сполученні залізничним 
транспортом. 

Результати досліджень. Транспортна система 
в цілому і ряд її ключових сегментів, таких як ін-
фраструктура залізничного транспорту, відчувають 
гострий дефіцит коштів. Реальний рівень інвестицій 
в інфраструктуру галузі становить не більше 1,5% 
ВВП. 

Мінімалізм бюджетної політики між обмеже-
ними можливостями держави в умовах кризи та зро-
стаючими потребами суспільства у високоякісних 
транспортних послугах є поводом для вдосконален-
ня організації управління розвитком транспортної 
інфраструктури, в тому числі шляхом адаптації ін-
струментів корпоративного менеджменту, досвіду і 
можливостей приватних компаній з управління тра-
нспортними інфраструктурними проектами. Очеви-
дно, що тільки за рахунок державних фінансових 
ресурсів повністю вирішити інфраструктурні про-
блеми не можливо. 

Досвід реалізації проектів розвитку залізничної 
інфраструктури в Європі свідчить про те, що бю-
джетні кошти в середньому складають більше поло-
вини всіх витрат проекту ( табл. ); жодна з існую-
чих залізничних магістралей  не побудована виклю-
чно за рахунок коштів приватних інвесторів [7, 8]. 

Таблиця 

Державне фінансування закордонних  
залізничних проектів 

Країна Проект 
Доля фінансу-

вання, % 
Іспанія Perp.-Figueres 57
Франція LGV SEA HSR 68 
Індія Delhi ARL 50

Австралія Adel.-Darwin 57 
Австралія Sydney ARL 80 
Тайвань Taiwan HSR 84

Незважаючи на те, що приватний бізнес відіг-
рає значну роль в інфраструктурних проектах, прак-
тика показує, що успішна участь приватного сектора 
в цих проектах передбачає розробку і впровадження 
зрозумілих проектних організаційних і фінансових 
схем. У зв'язку з цим має місце той фак, що, незва-
жаючи на накопичений за кордоном досвід в питан-
нях реалізації великих інвестиційних проектів, єди-
ного підходу до визначення поняття державно-
приватного партнерства (ДПП) все ще не склалося.  

Серед основних переваг державно-приватного 
партнерства можна виділити можливість отримання 
синергетичного ефекту, вираженого у збільшенні 
продуктивності праці, правильному розподілі за-
вдань і ризиків, дотриманні принципу життєвого 
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циклу, підвищення якості, економічності, результа-
тивності та ефективності наданих послуг за рахунок 
реалізації можливостей держави (поліпшення меха-
нізмів стимулювання і підтримки) і приватного біз-
несу (новітні технології та інновації) [8, 9]. 

Але є й недоліки цієї моделі. Основною про-
блемою інвестиційного співробітництва в сфері роз-
витку інфраструктури є питання можливого розпо-
ділу витрат і ризиків між учасниками. 

Зокрема, транспортні інфраструктурні проекти 
в рамках моделі ДПП зазвичай пов'язані з цілою ни-
зкою різних ризиків. Деякі ризики специфічні і ха-
рактерні тільки для інфраструктурних проектів на 
залізничному транспорті. 

Комплексні ризики обумовлені унікальністю 
транспортних інфраструктурних проектів, а отже, 
тривалістю періоду проектування, що викликає тру-
днощі в оцінці витрат на реалізацію проекту, немо-
жливість досягнення запланованих соціальних і 
економічних ефектів в контрактні терміни і в рамках 
відведених бюджетів часто через навмисних «стра-
тегічних спотворень» або помилок, неоптимального 
розподілу ризиків, прав і обов'язків по концесійному 
угодою, завищених очікувань держави і приватних 
інвесторов (згідно зі статистикою різниця між пла-
нованим і реальним пасажиропотоком становить від 
25 до 85% 18) та ін. 

Однією з особливостей управління інфраструк-
турними проектами є те, що з метою підвищення 
ефективності управління та фінансової прийнятності 
проект зазвичай ділиться на кілька субпроектів (на-
приклад планування, проектування, будівництво, 
експлуатація). Але транспортна інфраструктура яв-
ляє собою мережу, яка використовується для здійс-
нення перевезень, причому кожному її елементу 
притаманні свої характеристики, і приватні інвесто-
ри повинні бути впевнені, що всі необхідні для стар-
ту або реалізації проекту роботи та заходи будуть 
своєчасно профінансовано і проведені або їх втрати 
будуть компенсовані в повному розмірі. 

Тому ДПП модель управління проектами у га-
лузі залізничних міжнародних перевезень не є ціл-
ком прийнятною. 

У великій кількості дослідницьких робіт досить 
детально вивчено питання   щодо використання за-
лучених інвестиційних ресурсів до формування та 
розвитку мережі  міжнародних транспортних кори-
дорів (МТК) в Україні. У деяких роботах проведено 
економічну оцінку ефективності інвестицій у розви-
ток МТК, що проходять територією України. Інвес-
тиційне оцінювання ефективності створення та фун-
кціонування мережі міжнародних транспортних ко-
ридорів можна проводити за показниками  суспіль-
ної, галузевої, бюджетної ефективності та за окре-
мими проектами [9].  

Однак слід зазначити, що проблеми управління 
проектами організації вантажних перевезень міжна-
родними транспортними коридорами до цього часу 
ще були не досить комплексно та детально проана-
лізовані з наукової точки зору. Також проблемним є 
аспект якості надання транспортних послуг у лан-

цюзі доставки вантажів за маршрутами міжнародних 
транспортних коридорів.  

Підвищення якості надання транспортних пос-
луг у проектах перевезень має базуватися на взає-
модії трьох основних складових: управління проек-
тами перевезення, технології та розвитку інфрастру-
ктури (рис.). 

На сьогоднішній день майже не існує методів 
та моделей узагальненої оцінки великого комплексу 
факторів, що впливають на ефективність доставки 
вантажів,  а саме швидкості транспортного засобу, 
рівня сервісу, безпеки, терміну доставки,  відстані 
перевезення, вартості вантажу та ін.  

Процес оцінки рівня якості транспортних пос-
луг, що надаються споживачеві, є складним і трудо-
містким. Причиною цього є відсутність чітких кри-
теріїв вимірювання та  неможливість використання 
кількісних методів визначення рівня якості послуг, а 
також із суб'єктивністю очікування й сприйняття 
надаваних послуг у мережі МТК [10, 11]. 

Слід зазначити, що з підвищенням вимог до 
якості доставки вантажів у  міжнародному сполу-
ченні у відправників постає питання, чи вчасно та 
надійно буде доставлено вантаж до вантажоодержу-
вача. Саме тому визначення рівня якості обслугову-
вання клієнтів транспорту на мережі МТК, переду-
сім, має значення для перевізників. Тільки при існу-
ванні потрібних умов перевізники вантажу обира-
ють для перевезення маршрут, що проходить конк-
ретним транспортним коридором. 

Складність побудови математичних залежнос-
тей щодо оцінки якості транспортних послуг у прое-
ктах перевезень викликана наявністю великої кіль-
кості факторів впливу. Це говорить про те, що вико-
ристання при управління проектами залізничних 
міжнародних перевезень моделей, які враховують 
якість наданих  послуг, вимагає подальшого дослі-
дження та вдосконалення. 

Враховуючи важливу роль розвитку МТК у на-
лагодженні  міжнародних транспортних зв’язків 
України з країнами Європи та Азії і організації тран-
зитних перевезень вантажів через свою територію, 
питанню вдосконалення функціонування транспор-
тних коридорів та впровадження їх до транспортної 
мережі закордонних країн приділяється значна увага 
з боку Українського Уряду та Міністерства інфра-
структури України.  

Важливе значення для створення міжнародних 
транспортних коридорів має виконання досліджень 
з питань  прогнозування обсягів вантажних переве-
зень, формування інфраструктури транспорту та ух-
валення рішень щодо її вдосконалення, включаючи 
організацію функціонування міжнародного сполу-
чення, розвиток різних видів транспорту, підвищен-
ня транзитного потенціалу та ефективності його ви-
користання та ін.  

Для дослідження інтенсивності вантажопереве-
зення вченими запропоновано метод, що полягає у 
використанні статистичних даних щодо обсягів пе-
ревезення вантажів для їх прогнозування шляхом 
застосуванням математичного моделювання та різ-
них методів.  
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Рис.  Взаємодія складових якості транспортних послуг у проектах перевезень вантажів 

У вітчизняній та зарубіжній практиці зазвичай 
застосовуються, евристичні методи визначення пер-
спективних обсягів у проектах перевезень вантажів, 
які засновані на використанні експертних оцінок. Це 
зумовлено  низькою забезпеченістю необхідною ін-
формацією та її недостатньою деталізацією [9]. 

В теперішній час для визначення фактичних 
обсягів перевезень та інтенсивності руху по ділян-
ках застосовується надзвичайно дорогий натурний 
облік. Тому буде доцільно використовувати методи 
статистики і математичного моделювання для роз-
рахунку фактичних обсягів перевезень вантажів мі-
жнародними транспортними коридорами. 

Висновки. На даному етапі було створено ба-
гату кількість різних моделей управління проектами 
та програмами у сфері міжнародних вантажних залі-
зничних перевезень. Але ці моделі, створені на різ-
них підходах в управлінні проектами, зорієнтовані 
на вирішення окремих проектів транспортної галузі 
і не націлені на вирішення задачі управління якістю 
транспортних послуг у проектах перевезення по ма-
ршрутах МТК. Тому очевидною є необхідність про-
довження розробки теоретичних підходів, моделей 
та методів оцінки якості надання транспортних пос-
луг у проектах перевезення вантажів у міжнародно-
му сполученні. 
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Шворникова А.М., Сорока С.И. Управление про-

ектами в области международных железнодорожных 
перевозок. 

В статье рассмотрены вопросы, связанные со сфе-
рой проектного менеджмента в области железнодорож-
ных перевозок. В частности, рассмотрены методы и мо-
дели управления проектами при организации перевозок 
грузов железнодорожным транспортом в международ-
ном сообщении. В работе отмечено, что при управлении 
проектами международных железнодорожных перевозок 
следует использовать классические инструменты теории 
управления проектами. Также в статье проанализирова-
ны существующие модели и методы управления проек-
тами при перевозке грузов международными транспорт-
ными коридорами. Рассмотрена модель государственно-
частного партнерства (ГЧП) и опыт ее использования в 
странах Европы, определена роль качества транспорт-
ных услуг в управлении проектами, определены положи-
тельные и отрицательные аспекты. 

Ключевые слова: управление проектами, междуна-
родные перевозки, железнодорожный транспорт, госу-
дарственно-частное партнерство, качество, риск. 
 

Shvornikova H., Soroka S. Project management in 
the field of international rail transport. 

The article deals with issues related to the scope of pro-
ject management in the field of rail transport. In particular, 
the methods and models of project management in organizing 
the carriage of goods by rail in international traffic are con-
sidered. It is noted in the work that when managing interna-
tional railway transportation projects one should use classical 
tools of the theory of project management. The article also 
analyzes the existing models and methods of project manage-
ment in the carriage of goods along the routes of international 
transport corridors. The model of public-private partnership 
and the experience of its use in European countries are con-
sidered, the role of transport service quality in project man-
agement is defined, and positive and negative aspects are 
identified. The model of interaction of the main components of 
the quality of transport services in the projects of cargo trans-
portation is considered. In addition, the issues of the degree of 
risk impact on the effectiveness of international rail transport 
projects were considered. It was determined that the models 
created on the basis of various approaches in project man-
agement, focused on solving individual projects of the 
transport industry and are not aimed at solving the problem of 
managing the quality of transport services in projects of 
transportation along the routes of international transport cor-
ridors. 

Keywords: project management, international transpor-
tation, railway transport, public-private partnership, quality, 
risk. 
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